

Администрация Главы Республики Карелия  
**ЗАРЕГИСТРИРОВАНО**

10.04.2025 № 307



УПРАВЛЕНИЕ ПО ОХРАНЕ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ  
РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

**ПРИКАЗ**

№ 98/УОКН-П

г. Петрозаводск

от 09 апреля 2025 года

**О включении объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия, в Перечень выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Карелия**

В соответствии со статьей 16.1 Федерального закона от 25 июня 2002 года № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», приказом Министерства культуры Российской Федерации от 02 июля 2015 года № 1907 «Об утверждении порядка формирования и ведения перечня выявленных объектов культурного наследия, состав сведений, включаемых в данный перечень», Положением об Управлении по охране объектов культурного наследия Республики Карелия, утвержденным постановлением Правительства Республики Карелия от 14 апреля 2017 года № 123-П,

**ПРИКАЗЫВАЮ:**

- Включить в Перечень выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Карелия, объект, обладающий признаками объекта культурного наследия - «Могила Марка Пименовича Пименова», 1799-1865 гг., расположенный по адресу: Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Волховская, Зарецкое кладбище, в качестве выявленного объекта культурного наследия – «Могила Марка Пименовича Пименова», 1799-1865 гг., расположенный по адресу: Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Волховская, Зарецкое кладбище, согласно приложению.

2. Контроль за выполнением требований к сохранению, содержанию и использованию выявленного объекта культурного наследия - «Могила Марка Пименовича Пименова», 1799-1865 гг., расположенный по адресу: Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Волховская, Зарецкое кладбище, возложить на отдел контроля в сфере охраны объектов культурного наследия (А.А. Мелеева).

Начальник Управления

В.К. Гуртова

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН  
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 06A0D199CF11077F7FFD1DEE7E9BF7AE  
Владелец **Гуртова Виктория Константиновна**  
Действителен с 18.03.2025 по 11.06.2026

Приложение  
к приказу Управления по охране  
объектов культурного наследия  
Республики Карелия  
от 09.04.2025 г. № 98/УОКН-П

## ПЕРЕЧЕНЬ

выявленных объектов культурного наследия, расположенных на территории Республики Карелия

Петрозаводский городской округ  
район, городской округ

Управление по охране объектов культурного наследия  
Республики Карелия

Наименование органа, осуществляющего учет

Памятник истории  
вид объекта

№ п/п	Наименование объекта	Датировка	Местонахождение (адрес)	Сведения об историко-культурной ценности объекта	Примечания
1	Могила Марка Пименовича Пименова	1799-1865 гг.	Республика Карелия, г.Петрозаводск, ул. Волховская, Зарецкое кладбище	<p>Крупнейший представитель делового мира дореволюционной Карелии Марк Пименович Пименов родился 23 октября 1799 г. в крестьянской семье в д. Парфьевской Шокшинского прихода Петрозаводского уезда. Его родители были коренными жителями этой вепсской деревни. М.П.Пименов начал деловую карьеру в качестве приказчика и доверенного лица шокшинского торгующего крестьянина Павла Варапайкина, занимавшегося «каменными подрядами» в Петербурге и нанимавшего артели из местных крестьян-каменотесов.</p> <p>С 1820-х гг. жил в столице, унаследовал часть капиталов и дело П.Варапайкина. С 1836 г. состоял в столичном купечестве по I гильдии, вел крупные подрядные операции по строительству зданий, мостов и набережных в Петербурге, а также крепостных сооружений в Кронштадте.</p> <p>Среди объектов, сооруженных М.П.Пименовым как подрядчиком, наиболее известным является памятник мирового зодчества – знаменитый Аничков мост через р.Фонтанку в г.Санкт-Петербурге. За «отличное и особенное усердие» по построению Аничкова моста М.П.Пименов награжден золотой медалью «За усердие» на Александровской ленте.</p> <p>В кронштадтской крепости, помимо фортификационного комплекса «Князь Меншиков» и форта «Павел I», М.П.Пименову довелось также участвовать в строительстве доков канала Петра I и устройстве батареи на западном фасе гавани форта Кроншлот.</p> <p>Еще до начала постройки батареи «Князь Меншиков» М.П.Пименов перевелся из петербургского в петрозаводское купечество. Переехав на жительство в Петрозаводск, М.П.Пименов к 1847 г. построил для себя двухэтажный каменный дом на Зареке (ныне ул. Луначарского, д. 2), развернул в Олонецком крае активную торговую деятельность.</p> <p>М.П.Пименов был знаменит как исключительно щедрый благотворитель. В 1849 г. им был основан первый в крае детский приют. Для размещения приюта купец за свой счет выстроил двухэтажный дом с мезонином и выделил приюту приусадебный участок с садом и огородами. Со временем основания приют носил официальное название Пименовского, но после кончины Николая I был переименован в Николаевский. Долгое время приют содержался в основном на личные средства М.П.Пименова. В конце 1840-х-начале 1850 гг. он безвозмездно выполнил подряд по возведению трех зданий для присутственных мест</p>	На массивной стеле могилы закреплена каменная табличка с текстом «ПИМЕНОВ МАРК ПИМЕНОВИЧ 1799-1865». Рядом находятся захоронения его родственников. Имеются три надгробные плиты. Текст на одной из плит при обследовании 01.11.2024 не читался, на двух других плитах выбиты имена Косьмы Назаровича Пименова, Анны Романовны Пименовой. В изголовье могилы А.Р. Пименовой установлен чугунный крест на каменном основании. Рядом с

			<p>в Петрозаводске, Пудоже и Повенце с условием, чтобы «постойная плата» за их размещение в течение 15 лет шла в фонд Николаевского приюта.</p> <p>В 1852–1854 гг. М.П.Пименов вместо обветшавшего богаделенного дома для престарелых жителей города построил для богадельни новое просторное здание с церковью и флигелями для хозяйственных служб. Являясь с 1852 г. попечителем городской больницы, он в 1855 г. также безвозмездно выстроил «флигель для умалишенных». В 1860 г. после пожара, дотла уничтожившего главный корпус городской больницы, она была перемещена в богаделенное здание, возведенное М.П.Пименовым.</p> <p>В 1854 г. Марк Пименович за свой счет соорудил в губернском центре капитальный мост через р.Лососинку, соединивший Зарецкую и центральную часть города, близ детского приюта. В 1860 г. он подарил этот мост, получивший у сограждан название Пименовского, городу.</p> <p>… М.П.Пименов много и охотно жертвовал на нужды православной церкви. В 1842 г. в селе Шокша он на свои деньги по проекту, разработанному губернским архитектором В.В.Тухтаровым, построил каменный храм во имя Николая Чудотворца. За постройку этого храма в 1845 г. был награжден золотой медалью на Владимирской ленте. В последующие годы на утварь, иконы, облачения для этой церкви и ее текущий ремонт благотворитель пожертвовал еще более 8 тыс.</p> <p>Марк Пименович выступил главным благотворителем при постройке каменной Крестовоздвиженской церкви на Зарецком кладбище Петрозаводска.</p> <p>… «Особенную беспримерную в здешних краях ревность», как отмечалось в документах Олонецкой духовной консистории, купец 1-й гильдии Марк Пименов проявлял об устроении Ионо-Яшезерского монастыря недалеко от Шокши. На его средства в 1854-1855 гг. была воздвигнута каменная Преображенская церковь с колокольней, а храм обеспечен всем необходимым для проведения богослужений. В 1857 г. обители был подарен собственный деревянный двухэтажный дом в с.Шокше со всеми службами и принятием на свой счет расходов по перевозке дома в Яшезеро, а также выстроена для монастыря новая мукомольная мельница.</p> <p>В 1853–1854 гг. М.П.Пименов занимал пост городского головы Петрозаводска. При нем было завершено строительство моста через р.Лососинку, для улучшения уличного освещения закуплены в Петербурге 34 «ночника» к фонарям и масло. Городской голова уплачивал за бедных и неимущих граждан Петрозаводска подати и другие казенные сборы. Во время нахождения на городской службе М.П. Пименов передал в дар Приказу общественного призрения в дар построенное им новое здание богадельни.</p> <p>Заслуги купца – благотворителя и общественного деятеля были отмечены всеми высшими наградами, какие в то время мог получить представитель купеческого сословия в России. М.П.Пименов стал первым петрозаводчанином, которому в 1849 г. указом Сената было присвоено звание потомственного почетного гражданина и единственным в истории края предпринимателем, удостоенным звания коммерции советника. Помимо трех золотых медалей «За усердие» он был награжден орденами Св.Анны 3-й степени и Св.Станислава 2-й степени.</p>	<p>могилой А.Р. Пименовой установлен такой же крест, могила не читается (надгробная плита отсутствует). По другую сторону от могилы А.Р. Пименовой отмечено только основание еще одного креста, могила не обозначена (надгробная плита отсутствует). Таким образом, на территории захоронения рода Пименовых предположительно находится 6 могил. Территория ограничена металлической оградой размерами ориентировочно 4,5x5 м на основании из каменной кладки.</p>
--	--	--	--	--